



2026年1月13日 星期二

第8期 总第7614期 今日52版

《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》和《政府投资基金投向评价管理办法(试行)》同日发布

多部门系统规范政府投资基金布局和投向

本报记者 杜雨萌

1月12日，国家发展改革委、财政部、科技部、工业和信息化部联合对外发布《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》(以下简称《工作办法》)。《工作办法》自发布之日起正式实施，有效期5年。

国家发展改革委相关负责人称，这是首次在国家层面对政府投资基金的布局和投向作出系统规范。

围绕政府投资基金“投向哪”，《工作办法》明确要求，政府投资基金投向领域应当符合国家生产力布局宏观调控要求，符合《产业结构调整指导目录》等国家级产业目录中的鼓励类产业；不得投资于《产业结构调整指导目录》中的限制类、淘汰类产业，以及其他有关规划和政策文件中明确禁止的产业领域。投资鼓励类产业，要强化评估论证，防止盲目跟风、一哄而上和低水平重复建设。

国浩律师事务所高级合伙人刘乃进告诉《证券日报》记者，这从根本上厘清了政府投资基金与纯市场化基金的本质区别。即政府投资基金不是追求短期财务回报的逐利工具，而应立足于服务国家长远发展战略，盈利不是第一目的，产业发展与投资引导更为重要。

据海南君颐数科研究院院长单福介绍，为更好发挥政府投资基金的引导作用，形成资金合力、实现政策目标，《工作办法》第七条和第八条对国家级基金与地方基金的功能定位和重点投资方向进行了梳理，提出国家级基金要“立足全局”，聚焦跨区域、关键领域的示范引领；地方基金则需“找准定位”“因地制宜”，支持本地特色优势产业和中小企业。这种分级分类、协同发展的思路，旨在构建一个央地协同、优势互补的政府投资基金高质量发展格局，促进优化全国生产力布局，避免“一哄而上”和低水平重复建设。

另一方面，《管理办法》还将评价结果与应用刚性挂钩。即将评价结果作为未来预算安排、基金存续调整、管理团队激励与问责的重要依据。对长期绩效不彰、偏离目标的基金，将采取约谈、整改等措施。

“与《工作办法》同步制定的《管理办法》，是对基金投向的事后监管，是适应新发展理念的要求，建立了一套突出基金投向政策取向评价、覆盖基金运营管理全流程、定量和定性相结合的评价体系。”在中国宏观经济研究院经济所研究员刘国艳看来，两份文件一“规”一“评”，前后呼应，形成了系统完整的管理闭环。总体来看，两份文件的有机衔接，标志着我国政府投资基金进入了以“规范发展、提质增效”为特征的新阶段。通过强化布局规划的“导航仪”作用和投向评价的“指挥棒”功能，政府投资基金必将更好地肩负起服务国家战略、推动经济高质量发展的使命。

储能产业迈向价值增长新阶段

本报记者 李雯珊 李婷

当前，全球能源转型正迈入深水区，储能作为平衡新能源波动性、筑牢能源系统安全的核心基础设施，其发展逻辑已发生根本性变革。AI算力爆发与能源结构转型双重驱动，储能产业正迎来价值增长的关键转折点。从政策驱动迈向市场化与全球化双轮驱动，储能行业正迎来技术多元、需求放量、竞争深化的关键阶段，万亿元级赛道轮廓愈发清晰。

从宁德时代新能源科技股份有限公司(以下简称“宁德时代”)587Ah(安时数)电芯规模化量产，到厦门海辰储能科技股份有限公司(以下简称“海辰储能”)推动度电成本迈向“1毛钱时代”，产业竞争正从产能扩张转向场景化解决方案与全球化生态构建。

在此背景下，2025年中国储能产业率先开启高质量转型新时期，而2026年中国储能行业更将迎来结构性增长机遇，加速告别规模扩张的粗放式发展阶段，迈入以价值创造为核心的高质量增长新周期。

技术筑基：三大特征筑牢产业升级

技术创新是储能产业高质量发展的核心引擎。2025年下半年，储能电芯技术路线已呈现三大特征：500Ah以上大电芯成为行业主流配置、叠片工艺加速替代卷绕工艺、长时储能专用化技术持续突破，头部企业则引领着这场技术迭代浪潮，为产业价值提升筑牢技术根基。

“2026年行业将呈现‘大电芯、液冷化、长时化、多技术路线并存’的发展特点，已是行业共识下的必然趋势。”中关村新型电池技术创新联盟秘书长王清教在接受《证券日报》记者采访时表示。

于清教认为，当前技术演进呈现三大鲜明特征：大电芯规模化应用降低了BMS(电池管理系统)复杂度与连接件成本，完美适配长时储能需求；叠片工艺在能量密度与循环寿命上全面超越卷绕工艺；长时储能专用



化技术有效破解8小时以上场景的热管理、寿命与成本瓶颈得到突破。这三大特征分别解决了成本、性能、可靠性的核心问题，精准契合行业演进逻辑。

电芯领域，高容量、高安全的大电芯成为龙头企业发展的主流方向。宁德时代587Ah电芯已出货2GWh，下一代储能大电芯应用加速；比亚迪股份有限公司更是推出2710Ah储能专用刀片电池，单电芯容量较常规产品提升超300%。

欣旺达电子股份有限公司在2025年9月份发布的684Ah叠片电芯，在同年12月份实现第100万颗下线，标志着叠片工艺正式跨越量产拐点。

2025年12月份，海辰储能发布了1300Ah(8小时长时储能)专用电芯，目标实现系统

零部件减少超30%，功率部件成本降低超50%，预计2026年四季度交付。

海辰储能联合创始人、总裁王鹏程对《证券日报》记者表示：“长时储能概念已提出一段时间，但尚未实现规模化落地，核心是要解决全生命周期经济性问题，这两者相辅相成。我们将持续推动技术进步，未来五年力争推动储能度电存储成本(LCOS)进入‘1毛钱时代’。一旦达成这一目标，风光储将实现平价，新能源就能真正与传统能源同台竞争。”

需求牵引：激活全球市场发展空间

如果说技术突破为产业发展提供了可能，而市场需求则为价值释放注入核心动

能。2026年，全球储能市场需求预计保持强劲增长。

中信证券研报显示，参考CNESA(中关村储能产业技术创新联盟)等数据，预计2025年与2026年国内储能新增装机有望达到150GWh(吉瓦时)、203GWh；预计2025年全球储能新增装机约为290GWh，2030年有望达到1.17TWh(太瓦时)，增长潜力巨大。

“2026年，AI算力基建催生的新型用电需求、能源结构转型推动的长时储能刚需、电网阻塞治理倒逼的储能部署需求形成共振，预计全球储能市场空间持续扩容。”金董汇企业管理发展(北京)有限公司首席经济学家邢星向《证券日报》记者表示。

值得注意的是，在此轮储能需求放量的背后，AI算力基建成为新增量引擎。业内数据显示，IGW(吉瓦时)算力基础设施年均耗电量约7000GWh，绿电配套与储能调频需求同步攀升。

(下转A3版)

多元“长钱”构建A股资金新生态

■ 李文

2026年，中国资本市场以一幅资金活水涌动、预期向好的崭新图景开局。其中，增量资金呈现出鲜明的多元化特征，这一变化背后是以下三大引擎的有序启动与协同发展。

第一大引擎当属公募基金。在监管政策的积极引导与市场逐步回暖的双重作用下，公募基金发行市场显著回暖。Wind数据显示，截至1月12日，2026年以来上市的股票型ETF合计发行规模超63亿元；此外，期间共计14只权益类基金(不同份额分开统计)成立，发行规模为9.61亿元。更为重要的是，这些数据透露出市场资金结构的变化。随着居民风险偏好的逐步修复，公募基金尤其是低费率、高透明的ETF产品，成为个人投资者入场的核心抓手，依托专业机构参与资本市场的路径愈发清晰。

第二大引擎是保险资金的稳步加仓趋势显现。作为资本市场重要的长期机构投资者，保险资金的入市步伐持续加快。截至2025年三季度末，人身险公司和财产险公司投资于股票和证券投资基金的余额合计达到5.59万亿元，在保险公司资金运用余额中的占比达到14.92%，创2022年以来新高。政策层面的助力更强化了这一趋势。2025年12月份，国家金融监督管理总局发布《关于调整保险公司相关业务风险因子的通知》，下调了保险公司投资相关股票的风险因子，进一步鼓励险资加大权益投资力度。拥有巨量可配置资产的保险机构追求长期稳定收益的特性，决定了其具有资金实力雄厚、布局步履坚实的特征，在当前市场环境下，有望成为推动市场稳定发展的重要力量。

第三大引擎是外资持续流入趋势的确立。随着全球宏观环境变化与中国经济显现

出的升级韧性，国际主流机构对中国资产的乐观预期持续升温。国际金融协会统计数据所示，2025年前10个月，境外资金流入中国股市资金总额高达506亿美元，这一数字已远超2024年全年的114亿美元。近期，摩根士丹利、瑞银等多家外资机构发布2026年中国市场展望，均明确表达了对中国经济和资本市场的信心，预示着基于估值吸引力与结构性增长机会的外资配置盘有望继续流入，成为市场中不可忽视的力量。

上述三大引擎实际上是三大渠道持续为市场“开源蓄水”。

第一大渠道是居民储蓄向投资转化的加速。长江证券预计到2030年，居民资产再配置可能为A股带来约5.4万亿元至12万亿元的增量资金；第二大渠道是养老金体系的长期布局，构筑了“长钱”入市的核心渠道。无论是基本养老保险基金的市场化投资运营，还是个人

养老金制度的全面推开，都在系统性地引导具有超长期属性的资金进入资本市场。这些资金是“长钱”最典型的代表，其持续入市将不断优化市场资金的期限结构。第三大渠道则是上市公司回报能力提升从底层逻辑上增强了市场对长期资金的吸引力。

展望前路，随着公募、保险、外资等共同发力，一个全新的A股资金生态正在逐步形成。这个生态的核心特征是“长钱更多、长钱更长、回报更优”。更多长期资本的市场参与，将有效平抑非理性波动，提升资源配置效率；更长的资金期限，将引导市场投资逻辑从短期博弈转向长期价值，为科技创新与产业升级提供稳定的资金支持；更优的投资回报，则将推动市场主体与投资者实现共赢。



悦经济成中国消费市场
提质升级重要引擎

A2 版

从“辅助”到“引擎”：
互联网分公司成券商转型胜负手

B1 版

我国商业航天迎来
技术突破与规模爆发双拐点

B2 版

本版主编：沈明 责编：刘慧 制作：闫亮
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：王琳